
udenrigspolitikken på grund af 
Grønlands og Arktis stadig vigtige-
re strategiske geopolitiske place-
ring i de imperialistiske stormag-
ters rivalisering.   
At skifte dansk imperialisme ud 
med USA-imperialismen eller 
EU/NATO vil imidlertid være en vej 
til fortsat undertrykkelse og over-
herredømme. Vi støtter ubetinget 
det grønlandske folks ret til selvs-
tændighed og til at bestemme sin 
egen fremtid – i kamp mod al 
imperialisme.  
 
Den danske arbejderklasse og dan-
ske revolutionære har også en rolle 
og opgave i kampen for Grønlands 
selvstændighed. Både gennem 
selv at bekæmpe og svække dansk 
imperialisme gennem klassekam-
pen i Danmark, og konkret gå 
imod ethvert skridt den danske 
statsmagt tager økonomisk, mili-
tært og økonomisk for at oprethol-
de og udnytte sin neokoloniale 
magt.   
Arbejderpartiet Kommunisterne, 
APK støtter den grønlandske arbej-
derklasses og folks ret og kamp for 
deres selvstændighed - mod al 
imperialisme. 

USA er Danmarks største eksport-
land og det land, der investerer 
mest i danske virksomheder.   Ca. 
300 mia. kr. løber eksporten af 
varer og ydelser op i årligt. Så når 
Donald Trump truer med at lægge 
ekstratold på danske eksportvarer, 
hvis han ikke får kontrol over 
Grønland, er det monopolkapita-
lens skyggeregering, der træffer 
beslutningerne og lægger politik-
ken ud fra deres økonomiske inter-
esser.  
Regeringen er samtidig i tæt sam-
arbejde med EU, som Grønland 
ikke er medlem af. Grønland meld-
te sig ud af EU efter deres folkeaf-
stemning i 1982. På torsdagens 
pressemøde udtalte statsminister 
Mette Frederiksen: ”Vi er i forhold 
til økonomien i fuld gang sammen 
med EU- Kommissionen at forbe-
rede, hvis der skulle opstå en situa-
tion, som ikke er god – hverken for 
USA eller for Europa, hvordan vi 
håndtere det – og så er vi i det 
hele taget selvfølgelig i fuld gang 
sammen med vores europæiske 
kollegaer – både i EU, hovedstæ-
derne og i NATO – at forberede os 
på den kommende tid og et for-
håbentlig godt samarbejde med 
amerikanerne.”  
Dansk imperialisme har altid hand-
let ud fra egne interesser på 
bekostning af det grønlandske 
folk. Selvom Grønland ikke længe-
re officielt er en koloni, men en del 
af rigsfællesskabet, som det så 
smukt kaldes, så optræder den 
danske statsmagt fortsat som kolo-
niherre. I forhold til Grønlands 
undergrund, der er rig på efter-
tragtede mineraler, betragtes det-
te som dansk sikkerhedspolitik. 
Det samme gælder for udviklingen 
af infrastrukturen, handels- og 

● USA's præsident Donald Trump 
har som bekendt fremsat trusler 
om at bruge både militær og øko-
nomisk magt for at sikre sig kon-
trollen over Grønland. Den ekstre-
me amerikanske arrogance og 
nedværdigende optræden har vakt 
vrede i den grønlandske befolk-
ning.  
Det grønlandske folk og landsstyre 
kræver at spille en langt stærkere 
rolle i forhold til deres eget land 
og dets fremtid. Den voksende 
modstand i befolkningen mod 
dansk imperialisme tvinger den 
danske regering til gå ind i skinfor-
handlinger med Grønland i for-
søget på at fastholde sit greb. 
Mens de reelle forhandlinger og 
beslutninger i den danske regering 
ligger et helt andet sted.  
Statsminister Mette Frederiksens 
telefonsamtale med Donald 
Trump om dette holdes hemme-
ligt for befolkningerne både i 
Grønland og i Danmark. Et udvalg 
i Folketinget blev orienteret under 
tavshedspligt, mens det kun var 
formanden for det grønlandske 
landsting Naalakkersuisut der blev 
dette.   
Til gengæld blev Danmarks skyg-
geregering indkaldt torsdag til 
drøftelser med regeringen i Stats-
ministeriet om, hvordan regerin-
gen skal forholde sig. Det var 
dansk imperialismes tunge drenge 
der var indkaldt, de store globale 
monopoler – Novo, Carlsberg, 
Mærsk, Lego, DSV, Vestas, sam-
men med Dansk Industri og Dansk 
Erhverv. For dem handler det ikke 
så meget om Grønlands fremtid 
som om eksportinteresser for milli-
arder af kroner.  

20. januar - 2. februar 2025

Dansk kapitals  
skyggeregering og 
kampen om Grønland
17. januar 2025



NEJ til fremmede tropper 
og militære baser 

Udtalelse fra ArbejderPartiet Kommunisterne, APK-Jylland

 
NEJ til fremmede tropper og militære baser 

NEJ til udsalg af dansk suverænitet og selvstændighed  
 

Lovforslaget skal føre den aftale om “permanent amerikansk militær tilstedeværelse på udvalgte 
militære områder i Danmark” ud i livet, som udenrigsminister Lars Løkke Rasmussen og USA’s 
udenrigsminister Antony Blinken underskrev den 21. december 2023 efter flere års hemmelige for-
handlinger. 
 
Det er en klar afgivelse af suverænitet til en udenlandsk magt med store konsekvenser for vores 
fremtid. Regeringen forsøger at berolige os med at USA er Danmarks nærmeste allierede – samti-
dig med dets præsident Donald Trump truer med at bruge militær magt mod Danmark, hvis han 
ikke får kontrol over Grønland. 
 
Med aftalen binder regeringen Danmark ikke bare helt tæt til USA’s imperialistiske interesser. Den 
betyder, at amerikansk militær reelt vil have råderum fra dansk jord og kan inddrage Danmark 
direkte i mulige kommende militære opgør, helt og fuldt efter amerikansk beslutning. Danmark 
kan blive brugt som springbræt i USA’s krige og regeringen har givet dem carte blanche til dette. 
 
Amerikanske fly vil operere fra de jyske flyvestationer i Skrydstrup, Karup og Aalborg. Vi vil aldrig 
kunne vide om de amerikanske fly medbringer atomvåben. Men vi ved med sikkerhed, at ønsker 
USA at stationere og bruge atomvåben i en kommende krig vil de ikke inddrage danske politikere i 
beslutningen.  
 
De danske baser vil være en brik i den amerikanske kamp for verdensherredømme og militær kon-
trol i den indbyrdes rivalisering mellem USA, Rusland og Kina, en mulig slagmark hvor menneskeliv 
intet betyder.  
 
Den danske regering følger i tidligere regeringers fodspor, der siden 1949 med indlemmelsen i 
NATO har knyttet landet stadigt tættere til USA-imperialismen. Denne udvikling kulminerer med 
aftalen om at underlægge Danmark militært som en amerikansk trædesten i en kommende krig. 
 
Aftalen er det modsatte af en sikring af fred. Tværtimod vil den med sikkerhed placere Danmark 
midt i orkanens øje i tilfælde af et stormagtsopgør.  Danmark vil blive bombemål og centrum for 
angreb. For USA blot et strategisk landområde – hvis befolkning betaler krigens ofre. 
 

Arbejderpartiet Kommunisterne, APK-Jylland  

Folketinget skal om få uger behandle lovforslaget om amerikanske militære baser i Danmark.   
Vores svar er et klart: 

 
Denne tekst er sendt til Forsvarsministeriet som indsigelse til lovforslaget  

”Lov om forsvarssamarbejde mellem Danmark og Amerikas Forenede Stater”  
 

Se lovforslaget: https://www.ft.dk/samling/20241/almdel/FOU/bilag/48/2960933/index.htm 



● Imperialismen befinder sig i en 
dybt kriseramt og ustabil periode, 
kendetegnet ved en uddybning af 
det kapitalistiske systems generelle 
krise. Den interimperialistiske kon-
frontation, stridighederne mellem 
monopolerne og staterne i de 
mest udviklede kapitalistisk-imperi-
alistiske økonomier, har udviklet 
sig til et punkt, hvor de ser krig 
som et middel til at løse deres 
uoverensstemmelser. 
 
Den interimperialistiske krig, der 
ud folder sig i Ukraine, er ikke den 
eneste krigskonflikt i dag; mere 
end 50 lokale krige spreder sig i 
forskellige dele af verden, og i dem 
alle er det ene eller det andet 
imperialistiske lands eller den ene 
eller den anden kapitalistiske-
imperialistiske bloks interesser på 
spil. I alle disse konflikter er arbej-
derne og folkene de største ofre. 
 
Interimperialistiske krige, krige 
mellem kapitalistiske stater og 
aggressionskrige mod befolknin-
gerne er produkter af kapitalismen; 
dette sy stem må bringes til ophør 
for at opnå verdensfred. 
 
Imperialismens aggressive og kri-
minelle natur kommer åbent og 
ky nisk til udtryk i folkedrabet på 
det palæstinensiske folk, som nu er 

ud videt til også at omfatte det 
libanesiske folk. Den israelske zio-
nisme, den amerikanske imperialis-
me og deres allierede er ansvarlige 
for disse forbrydelser, som koster i 
tusindvis af børn, unge, kvinder og 
ældre livet. 
 
Arbejderne, de unge og verdens 
folk afviser dette folkedrab og 
udtrykker deres modstand gen-
nem massive mobiliseringer, der 
finder sted over hele verden. Fla-
gene for fred vajer sammen med 
fordømmelsen af den israelske zio-
nisme og dens støtter. 
 
De hårde sociale konsekvenser af 
kapitalistisk udbytning afvises af 
arbejdere, unge, kvinder og 
befolkninger. Massive mobiliserin-
ger, arbejderstrejker og folkelige 
opstande finder sted mod den til-
pasningspolitik, som borgerska-
bets regeringer gennemfører, uan-
set om de er liberale, neoliberale, 
socialdemokratiske eller »progres-
sive«. Midt i kampen for job, bed-
re lønninger, offentlig uddannelse 
og sundhed af høj kvalitet, offent-
lig social sikring, forsvar af miljøet 
og andre spørgsmål vokser følel-
sen af afvisning af kapitalismen og 
længslen efter forandring blandt 
folket. Men massernes utilfredshed 
bliver udnyttet af de mennesker, 

der er ansvarlige for dens eksistens: 
borgerskabet og oligarkierne. 
Vi bemærker den farlige vækst i 
højrefløjen og den ekstreme højref-
løj i nogle regioner af verden; 
fascistiske og pro-fascistiske kræfter 
har haft evnen til at manipulere 
massernes bevidsthed og erobre 
regeringerne i forskellige lande 
med tilsyneladende systemkritiske 
diskurser, som i virkeligheden er 
baseret på reaktionære, racistiske, 
fremmedfjendske og kvindefjend-
ske synspunkter. Fascismen udgør i 
dag en reel fare for alle menneske-
hedens demokratiske landvindin-
ger. Som det sidste århundrede 
har vist, er det en tilbagevenden til 
barbariet. 
 
Vi advarer arbejderne og folkene 
mod denne fare, men også mod 
tilsyneladende revolutionære og 
venstreorienterede politiske hold-
ninger, såsom »progressivisme«, 
som i virkeligheden repræsenterer 
de borgerlige fraktioners og impe-
rialistiske magters økonomiske og 
politiske interesser. 
 
Uddrag fra sluterklæringen fra 
CIPOML, Den Internationale Konfe-
rence af marxist-leninistiske partier 
og organisationers møde nov. 2024 

Verdens folk og arbejdere 
er mod imperialistisk krig 

og oprustning 
Uddrag fra sluterklæringen fra CIPOML’s 29. verdenskonference

CIPOML 

International Conference of Marxist – Leninist  
Parties and Organisations  
https://www.cipoml.net/
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Det antifascistiske tidsskrift Håndslag 
er udkommet i snart 40 år. Første nr. 
blev udgivet i 1985 af Erhvervshæm-
mede fra Frihedskampen, der senere 
blev til Aktive Modstandsfolk med 
modstandsmanden Frede Klitgård ved 
roret. Han var blandt initiativtagerne 
til bladet, redaktør af bladet og den 
væsentligste faste skrivende kraft på 
bladet.  
Med Håndslag fik modstandsbevægel-
sen det nødvendige stridsskrift, der har 
formået at fremdrage, dokumentere og 
forbinde dens erfaringer, dens kamp 
og det sejrrige oprør fra dengang 
med kampen for fred og frihed, mod 
krig og fascisme af i dag. 

Bladets fokus er, med en redaktion af 
folk, som er født efter befrielsen i 
nogen grad ændret til i højre grad at 
fokusere på dagens globale kamp for 
fred og frihed, mod krig. Med mere 
stof omkring de aktuelle fascistiske 
udviklingstræk rundt omkring i ver-
den.  
Modstandsbevægelsens dyrekøbte erfa -
ringer fastholdes naturligvis stadig og 
forbindes med dagens aktuelle spørgs -
mål og kampe.  
Det antifascistiske tidsskrift Håndslag 
er der brug for. Nazismen blev nok 
slået i 1945. Den blev ikke udryddet.  

 www.haandslag.wordpress.com

Tegn abonnement på Håndslag 
4 numre årligt – 

200 kr.  
Modtag samtidig seneste 4 numre af Håndslag i velkomstgave  

Abonnement på Håndslag betales til 
Folkebevægelsen Mod Nazisme på  

Danske Bank Reg.nr. 9570 konto 1310003 
Eller kontakt redaktionen: Ebbe Riis Klausen 31102041 


